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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 
Στην κατάμεστη Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 

παρουσιάστηκε στις 14 Ιουνίου 2023 για πρώτη φορά στη Θεσσαλονίκη –μετά την παρουσίασή 
του στην Κωνσταντινούπολη και στην Αθήνα– το ντοκιμαντέρ του δημοσιογράφου της ΕΡΤ 
Θωμά Σίδερη, με τίτλο «Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή». Πρόκειται για δράση που 
εντάσσεται στο πλαίσιο του Συμφώνου Συνεργασίας της  Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών με 
την Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Βλατάδων και το Πατριαρχικό Ίδρυμα 
Πατερικών Μελετών. Η εν λόγω προβολή πραγματοποιήθηκε με την ευγενική σύμπραξη της 
Ένωσης Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος και του Συνδέσμου 
Μεγαλοσχολιτών. Στην εκδήλωση παρέστησαν Εκπρόσωποι όλων των θρησκευτικών, 
πολιτικών, πολιτειακών και στρατιωτικών Αρχών της πόλης μας, Εκπροσώπων Συλλόγων, 
Φορέων και Οργανισμών της Θεσσαλονίκης αλλά και πλήθος μελών και φίλων της Εταιρείας.  

Στον Πρόλογό του ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας χαρακτηριστικά 
σημείωσε: «Με μεγάλη χαρά φιλοξενούμε απόψε στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, την 
οποία έχω την τιμή να προεδρεύω, το ντοκιμαντέρ του δημοσιογράφου της ΕΡΤ Θωμά Σίδερη για 
την Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή. Το αρχαιότερο αυτό καθίδρυμα της Παιδείας του 
Ελληνισμού της Κωνσταντινουπόλεως, το περικαλλές και μεγαλοπρεπές κτήριο της Μεγάλης του 
Γένους Σχολής, το “εγκαύχημα και εγκαλλώπισμα του ανά την Ανατολήν Ελληνισμού”, που μας 
γεμίζει με αισθήματα υπερηφάνειας και ικανοποίησης. Η εκδήλωσή μας εντάσσεται στο πλαίσιο 
εφαρμογής του υπογραφέντος Συμφώνου Συνεργασίας της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών με 
την Ιερά Μονή Βλατάδων και το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών πριν μερικά χρόνια 
και πραγματοποιείται σε συνεργασία με τους συντελεστές παραγωγής του ντοκιμαντέρ, την Ένωση 
Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Β. Ελλάδος, στην οποία προεδρεύει ο εκλεκτός 
Κωνσταντινουπολίτης και Χαλκίτης κ. Πολύβιος Στράντζαλης, και τον Σύνδεσμο Μεγαλο-
σχολιτών Αθηνών που εκπροσωπείται από τον Πρόεδρό της κ. Δημ. Δερβεντλή, τους οποίους 
καλωσορίζω και ευχαριστώ θερμά εκ μέρους της Διοίκησης της Εταιρείας. Το σπουδαίο αυτό 
ντοκιμαντέρ πρωτοπαρουσιάσθηκε στην Κωνσταντινούπολη, παρουσία της ΑΘΠ του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κκ. Βαρθολομαίου καθώς και στην Αθήνα. Σήμερα, έχουμε την τιμή να 
το παρουσιάσουμε –για πρώτη φορά– στη Θεσσαλονίκη. Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
πάντα ενισχύει κάθε πρωτοβουλία και δράση που αφορά στη διατήρηση της ιστορικής μνήμης και 
την ενίσχυση της παιδευτικής δράσης ιστορικών θεσμών του Ελληνισμού, τόσο στον Μακεδονικό 
χώρο όσο και ευρύτερα και αυτονόητα στην καρδιά της Ρωμιοσύνης, την Κωνσταντινούπολη. 
Στην αίθουσα μάλιστα αυτή έλαβε χώρα και το ιστορικό γεγονός της απόδοσης τιμής στον 
Παναγιότατο με το Χρυσούν Μετάλλιον της ΕΜΣ επί τη επετείω των 80 χρόνων από της 
ιδρύσεώς της. Και πάλι σας υποδεχόμαστε και σας καλωσορίζουμε με αισθήματα χαράς και 
ευαρέσκειας γι’ αυτή την κοινή μας σύμπραξη και συνεργασία, στο πλαίσιο κοινών 
επιστημονικών δράσεων σε ερευνητικό, πολιτιστικό και εκπαιδευτικό επίπεδο για τη στήριξη της 
ιστορικής μας συνέχειας, μέσω της προστασίας, υπεράσπισης, αναπαραγωγής και προβολής του 
πολιτισμού μας και κυρίως των αξιών της Ορθοδοξίας μας».  

Στη συνέχεια, απηύθυναν χαιρετισμό: ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αμορίου κ. 
Νικηφόρος, Καθηγούμενος της Ιεράς Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής των Βλατάδων 
& Πρόεδρος του Πατριαρχικού Ιδρύματος Πατερικών Μελετών, ο κ. Πολύβιος Στράντζαλης, 
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Πρόεδρος «Ένωσις Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος» και ο κ. Δημήτρης 
Δερβεντλής, Πρόεδρος του Συνδέσμου Μεγαλοσχολιτών.  

Ακολούθησε η προβολή του εξαιρετικού ντοκιμαντέρ του δημοσιογράφου Θωμά 
Σίδερη για τη Μεγάλη του Γένους Σχολή, το οποίο ενθουσίασε και συγκίνησε το πολυπληθές 
κοινό και η εκδήλωση έκλεισε με ανταλλαγή τιμητικών διακρίσεων και εκδόσεων της ΕΜΣ 
μεταξύ των συντελεστών της όλης διοργάνωσης. 

 


